

琅琊区创新调解机制促进基层治理现代化

琅琊之声

开展巡察业务培训 助力巡察提质增效

【本报讯】近年来，琅琊区始终坚持和发展新时代“枫桥经验”，推动形成“1+3+N”解纷新机制，盘活资源、组团上阵，合力推动矛盾纠纷解决在萌芽、矛盾化解在基层。

盘活资源，壮大“全域堡垒”。在琅琊区，有这样一支队伍，整日穿梭于大街小巷、小区村庄，他们是社区网格员、辖区民警、法官检察官、群防群治志愿者……他们虽然来自不同岗位，但都有一个共同的称谓“调解员”。区综治中心牵头，设立一站式矛盾纠纷调解中心，审判、司法行政、仲裁等多个部门共同入驻，并在矛盾纠纷相对集中的婚姻家庭、劳动、物业等领域建立专业性调解组织，全区8个街道、44个社区(村)人民调解组织不断完善。夯实了以“1”个区级矛盾纠纷调解中心为统揽，行业性、专业性、人民调解为辐射，“N”个社区网格员和志愿者为根基的“1+3+N”全域调解堡垒，调解资源充分盘

学习革命历史 弘扬红色精神

【3月31日，琅琊区委宣传部党支部组织党员干部职工赴定远县大石桥镇参观中共中央中原局第三次会议旧址，开展主题党日活动，重温了抗日战争时期老一辈无产阶级革命家的不畏牺牲、保家卫国的光辉事迹。大家纷纷表示要进一步坚定理想信念，牢记党的宗旨和使命，把对革命先烈的深切怀念转化为为人民服务的强大动力，为琅琊的经济社会发展作出积极的贡献。

叶文英 高晗雪摄



开展红色教育 砥砺前行动力

【4月1日，琅琊区城管执法局在清明节到来之际，组织40余名党员和入党积极分子来到红色教育基地——金寨革命博物馆，开展清明祭英烈主题党日活动。通过现场听讲解、看展馆和宣誓等红色精神洗礼，大家表示一定要继承革命先烈遗志，传承红色基因，努力从红色历史中汲取砥砺前行的精神动力，以更加昂扬的斗志、出彩的绩效和清廉的形象投身于城市管理及为民执法之中。

温仕兵 王峰摄

积极探索推动法律援助工作高质量发展

【本报讯】今年以来，琅琊区司法局充分发挥法律援助服务民生、保障民生的职能作用，积极探索工作新思路、新举措，着力推动全区法律援助工作高质量发展。

强化宣传教育，提升法律援助影响力。广泛开展法律援助进企业、进社区、进校园宣传活动，面对面宣传法律援助政策知识，零距离解答群众法律咨询，通过以案释法、普法讲座等形式不断提高农民工、未成年人、老年人等特殊群体法治意识和维权意识。目前开展各项宣传活动20余场，有效提升了法律援助的知晓率和影响力。

引进律师资源，增强法律援助服务能力。在充分利用辖区律师资源的前提下，与辖区外安徽会峰律师事务所签订法律援助合作协议，按照自愿报名、公开选拔的方式招募了20余名执业律师参与法律援助日常值班咨询、代拟法律文书、办理法律援助案件等工作，进一步增

短讯集萃

多措并举筑牢未成年人法治屏障

【本报讯】今年以来，琅琊区将未成年人法治宣传教育和志愿服务工作相结合，通过整合服务队伍、凝聚部门合力等方式筑牢未成年人法治屏障。截至目前，共组织开展各类服务活动20余场，受众1300余人次，发放宣传资料4700余份。

队伍化强宣传。选聘聘任辖区内28名“小小法治宣传员”，依托司法局志愿服务队、青少年法律援助志愿服务队等4支专业队伍，吸纳法官、普法志愿者等群体，参与法治服务活动，有效地提高了未成年人法治宣传教育工作的覆盖面和影响力。

阵地化提实效。提升法治教育基地，打造“小小法治宣传员”研学基地，为未成年人提供法治教育实践平台。开展“订单式”普法，根据群众需求，定期举办法治讲座、开展模拟法庭、普法解说培训等方式，让未成年人“学”进去，让法治阵地“活”起来。截至目前，共开展相关活动17场，累计参与660余人次，发放宣传资料1300余份。

节点化强宣传。联合民政、科技等16家单位，把握法治宣传的时间节点，做好结合文章，以“江淮普法行”“学雷锋月”等重大节点为契机，前往辖区各社区、学校开展送法进校园、青少年模拟法庭活动，将普法工作由“独唱”变为“合唱”。今年以来，开展青少年主题法治宣传26场次，受益青少年1.1万余人次。

(金鹏程 仲昭亮)

两部门联合开展女企业家交流活动

【本报讯】为汇聚琅琊区企业高质量发展的巾帼力量，3月30日，琅琊区妇联联合区工商联在滁阳社区红船精神主题教育馆，举行一场特殊的交流活动。来自琅琊区的部分女企业家代表，参观了社区的红船精神主题教育馆。

在红船精神主题教育馆，女企业家代表们回顾了共产党早期那段烽火硝烟的峥嵘岁月后，纷纷表示，通过听讲解，不但对党史与红船精神有更深入的了解，也更加坚定了矢志不渝跟党走的决心和信心。女企业家代表们结合各自领域，围绕企业生产经营、个人创业历程、履行社会责任、区域经济发展等方面献计出力、畅所欲言。

女企业家们一致认同，要在爱党爱国方面树标杆；在促进琅琊高质量发展、树立新发展理念方面树标杆；在回报社会、促进共同富裕方面树标杆；在引领家风家教、弘扬社会文明风尚方面树标杆。

(朱凌慧 彭晨)

沿河社区“三举措”加强财务监管

【本报讯】为进一步加强社区财务管理，规范社区财务收支行为，今年以来，沿河社区党委和居务监督委员会“三举措”加强社区财务监管，取得了较好成效，促进了社区工作的健康发展和社区稳定。

一是加强制度建设。建立健全社区财务运行管理长效机制，规范了社区收支审批、资产购置处理、日常采购等业务办理流程，强化了社区主要负责人经济主体责任意识，严格执行居务公开制度，通过线上“小微权力”平台和线下公示栏全面实行社区居务和财务公开。二是加强收支管理。社区报账员严格把好票据审核关，对于不合规的票据，一律不得入账。同时按照街道纪工委关于“组财村管”的工作要求，社区纪检要求报账员对居民组财务管理进行全面规范理顺，把居民组的账目由社区统一监管、统一财务印章管理，并加强居民组财务公开、重大事项民主决策制度的落实。三是加强财务监督。社区党委一直将财务监督工作作为重点工作，不定期对资产负债、财务收支、工程建设等方面进行监督，并对监督发现的问题认真研究，及时整改。另外，社区纪委定期对社区财务收支情况开展监督检查。

(郑众)

滁州市第二小学开展国防教育主题实践活动

【本报讯】为进一步厚植少年儿童爱国情怀，增强学生国防教育意识，营造浓浓的拥军氛围，日前，滁州市第二小学组织师生走进驻滁某部队开展国防教育主题实践活动，以此体验活动增进对军人的尊敬、热爱之情。

在部队教官带领下，孩子们满怀崇敬和好奇的心情，参观了驻滁某部的历史溯源展，一幅幅珍贵的照片，一件件值得记忆的物件，一枚枚闪闪发光的奖牌……同学们认真看着，仔细聆听着教官深入浅出的讲解，不时发出惊讶和啧啧赞叹声。战士们的英勇事迹，顽强的战斗精神，让同学们接受了一次心灵的洗礼，成才报国的愿望更加强烈了。

活动中，孩子们还来到实训场上，在教官的指导下，完成了一个又一个颇具挑战性的军事项目训练。部队战士们现场演示了军体拳、刺杀操等训练科目，他们气宇轩昂、朝气蓬勃、坚毅的眼神、挺拔的身姿、嘹亮的口号、整齐划一的步伐，赢得了现场师生们的阵阵掌声。此次走进军营主题实践活动，孩子们感受了军营生活，感悟了部队的历史渊源及部队荣誉感；聆听了战士们英勇事迹，体验了军事训练，丰富了他们的国防知识，增强了广大师生的爱国主义情怀和国防意识。

(吕祥根 周晓红)

琅琊首个政协界别委员工作室揭牌

【3月29日，区政协联合丰山街道在龙池花园小区红岭便民小屋揭牌全区首个政协界别委员工作室。政协委员通过入驻社区开展各类接地气又适合自己特长的志愿服务活动，既服务了辖区百姓，又增强了委员们的履职能力，让委员进基层作用发挥更加接地气。

孙涛摄

“五老”助力文明新风

【3月30日，西涧街道城郊社区关工委“五老”人员来到辖区学校校外，开展“使用公筷、反对浪费、垃圾分类”宣传活动，旨在倡导“三项”文明实践的理念，鼓励同学们养成“三项”文明实践的良好习惯，争做文明新风的践行者、传播者、引领者。

孙学勤 徐倩摄

一线工作法服务企业职工退休工作

【本报讯】今年以来，琅琊区积极推行一线工作法，全面落实企业职工养老保险退休政策，认真践行“服务民生”承诺，优化便民服务，打造“一站式”服务平台。截至3月份，全区共受理企业职工养老保险退休申请300余份，经审核，为276名到龄人员办理退休手续。

调取档案“代帮办”。琅琊区人社局积极与市、区档案部门、企业托管中心等单位联系，建立档案材料查找补充机制，全力为退休申请人员查找补齐材料，人社工作人员多跑腿，让群众少跑路。

退休“一件事”“一链办”。聚焦参保职工退休跨部门、跨层级业务一体化管理，积极落实整合人力资源社会保障、医疗保障、卫生健康、住房公积金管理等七部门在参保职工退休时办理的服务事项，探索数据共享，实现信息互认。

待遇核准“菜单式”承办。申领待遇人员如对核准有疑问的，当面办；对于劳动密集型年度退休人数较多的大型企业，依企业需求提供待遇核准“上门办”；按企业需求，组织对其年度申领待遇人员一次性核准的，集中办。

职工来信来访“阳光办”。充分尊重办事人员的意愿和诉求，畅通诉求渠道，对合法、合规、能办的即刻办，不符合办理的，依据政策法规耐心做好解释工作。

跨区业务“互核办”。因职工视同缴费期间的单位为异地、申请的特殊工种单位为异地等原因，区人社部门审核困难的，在全市范围内积极沟通，委托原所在地人社部门进行待遇核准，确保全市待遇核准“一盘棋”“一把尺”。

(江海荣)

开展防火宣传 构建“平安清明”

【本报讯】为切实做好清明节期间消防宣传工作，不断提升群众的消防安全意识，确保辖区清明节期间火灾形势稳定，连日来，琅琊区消防救援大队联合消防志愿者深入辖区公墓开展消防安全宣传活动。

活动中，宣传人员通过向群众发放宣传资料、派送鲜花等方式，面对面向群众讲解清明扫墓防火须知、初期火灾扑救、火场自救、逃生等消防知识，并提醒群众禁止野外焚烧，祭祀后应把火种彻底熄灭后离开，减少因烧纸、焚香、点烛等引发火灾事故。同时，针对家庭防火安全问题，让消防安全知识入脑入心，确保清明节期间消防安全形势稳定。

通过本次宣传，切实增强了广大群众在扫墓、祭祀时的消防安全意识，进一步扩大清明节期间消防宣传覆盖面，为构建“平安清明”奠定坚实基础。

(张璐)